

Нам представляется, что подобное издание могло бы быть создано на базе уже почти не существующего журнала фантастики “МЕQA”. Многие рубрики этого журнала имеют прямое отношение к популяризации науки и техники, да и фантастическая проза (в частности, научная фантастика) косвенно работает в том же направлении.

При некоторой структурной реорганизации “МЕQA” этот журнал мог бы без особых проблем стать основой первого научно-популярного периодического издания в Беларуси.

Разумеется, это возможно лишь при финансовой поддержке издания как со стороны государства, так и частными издательскими фирмами. Наше издательство могло бы взять на себя решение организационных, творческих и технических проблем, связанных с подготовкой и выпуском научно-популярного журнала, но без объединенных усилий всех заинтересованных сторон наладить регулярный выход такого издания весьма сложно.

Библиотечная печать Республики Беларусь

*Наталья БЕРЕЗКИНА, канд. ист. наук, зав. отделом
научно-организационной работы ЦНБ им. Я. Коласа*

Одним из направлений издательской деятельности в области освещения проблем библиотекосведения, библиографоведения и книговедения является издание библиотеками нормативно-регламентирующих документов. Сборники документов, организующие их деятельность, изданы, к примеру, такими библиотеками, как Республиканская научно-техническая библиотека, Президентская библиотека, Центральная научная библиотека им. Я. Коласа АН Беларуси. Справочник “Бібліягэчная справа ў Рэспубліцы Беларусь”, подготовленный Белорусским университетом культуры и ЦНБ АН Беларуси, содержит республиканские законодательные и нормативно-регламентирующие документы, статистические показатели работы библиотек республики за 1940—1992 гг., списки стандартов по библиотечному и издательскому делу, библиографии и научно-информационной деятельности.

Крупной издающей организацией является Национальная библиотека Беларуси. Изданные библиотекой сборники посвящены истории библиотечного дела Беларуси, формированию фондов библиотек, организации библиографической деятельности в республике, состоянию и развитию краеведческой работы. Из работ справочно-библиографического характера можно назвать путеводитель “Библиотеки Белоруссии” (1973) и библиографический указатель “Библиотечное дело в Белоруссии (XVI в. — 1917 г.)” (1982).

ЦНБ им. Я. Коласа АН Беларуси, которая (так же, как и Национальная библиотека) имеет собственную полиграфическую базу, с 1965 г. издает сборники научных работ по проблемам книговедения, истории книги и библиотечного дела. К настоящему времени вышло более 20 сборников. На страницах сборников публикуются результаты исследований, проведенных не только сотрудниками библиотеки, но и работы авторов из других учреждений республики.

С 1980 г. Белорусским университетом культуры регулярно издаются сборники “Вопросы библиографоведения и библиотекосведения”. Всего опубликовано 16 выпусков (кроме того, два сборника вышло в 70-е годы).

Одним из видов публикаций библиотек Беларуси являются материалы конференций. Они издаются той библиотекой, на базе которой проходит то или иное мероприятие. Из последних изданий такого рода можно назвать материалы конференций “Бібліятэка ў новай грамадскай сітуацыі” (Президентская библиотека), “Чытач навуковай бібліятэкі і шляхі ўдасканалення яго абслугоўвання”, “Бібліятэка і грамадства”, “Бібліятэка і нацыянальная праграма “Спадчына” (Национальная библиотека).

В России в настоящее время издается более 10 профессиональных журналов, но подписка на них доступна лишь немногим библиотекам Беларуси. Библиотеки Республики Беларусь до сих пор не имеют и никогда не имели своего печатного органа.

Библиотечная ассоциация (ББА) была создана в 1992 г. по инициативе крупнейших библиотек республики и Белорусского университета культуры с целью консолидации усилий библиотечарей Беларуси для решения наиболее актуальных проблем библиотечного дела. ББА стала издавать “Веснік Беларускай бібліятэчнай асацыяцыі” на общественных началах. Первый (пробный) информационный листок под таким названием был подготовлен директором БелРНСХБ В. А. Голубевым и напечатан Президентской библиотекой в начале 1994 г. Два номера журнала вышло в 1995 г. и один в 1996 г. Практически вся подготовка материалов к печати, компьютерный набор, создание оригинал-макета осуществлялись на базе ЦНБ АН Беларуси, техническое редактирование — сотрудниками редакционно-издательского отдела Национальной библиотеки, а издавали “Веснік” поочередно крупнейшие библиотеки республики: ЦНБ АН Беларуси, Национальная библиотека, Президентская библиотека.

В июне 1996 г. ББА получила предложение от главного редактора журнала “Наши дети” А. Б. Каганова о совместном выпуске в качестве приложения журнала “Библиотечный мир”. Для организации подписки 1500 библиотек-филиалов в селах и небольших городах на журнал “Библиотечный мир” членами редколлегии был подготовлен проект “Первый профессиональный журнал библиотечарей Беларуси”, который получил финансовую поддержку Белорусского Фонда Сороса.

Благодаря гранту, выделенному ББА Фондом Евразия по итогам конкурса “Развитие средств электронных коммуникаций на Украине, Беларуси и Молдове”, была создана информационная служба ББА, получившая выход в Internet. Поддержка проекта осуществлена за счет средств, предоставленных Агентством по Международному развитию Соединенных Штатов Америки (AID). Одним из направлений работы информационной службы является подготовка электронных журналов.

Перспективы популярной психолого-педагогической литературы в Беларуси на примере журнала “Наши дети”

*Александр КОГАНОВ, канд. пед. наук,
редактор журнала “Наши дети”;*

Ирина БУБЕНКО, зам. редактора журнала “Наши дети”

В нынешних условиях перехода нашей республики к рыночной экономике, возрождения национальной культуры, возрастания национального самосознания, когда значимость образования возрастает, остро ощущается необходимость в научной психолого-педагогической литературе.